

小時候，夏天的傍晚，母親常會做花椒油。先把麻油燒熱了，再撒下一把花椒，拿鍋鏟用力壓，瞬即啪啦地散發出一種特殊的香味。聞到那香味，我就知道，爸爸要下班了。

“醋燜冬瓜”是爸爸最愛吃的——清清淡淡的冬瓜湯，上面浮着一片花椒油，據說有消暑的功用。一直到現在，我都記得，淡黃色的花椒油在燈光下反射出的圖案，還有那黑色的花椒，不小心被咬到時的麻麻的味道。

父親在我九歲那年過世，不知為什麼，母親就再也不做“醋燉冬瓜”了。

只是，每到夏天的傍晚，我總想起那道菜，想了三十多年。有一天，我忍不住問她：“做一碗醋燉冬瓜好不好？”八十七歲的老母一怔：“什么醋燉冬瓜？”“就是你以前給爸爸常做的那種湯啊！”“那有什么好吃？”她把臉轉過去，“早忘了！”

多年前，住在灣邊，屋後是樹林，林間有一條小徑，鄰居老夫婦常在其中散步。

“別往樹林里扔東西，小心打到老人家！”我總是叮囑兒子，因為很少有人去林子，兒子常拿樹幹當目標，往裡面擲石子。

“現在不會打到！”兒子照扔不誤，還不服氣地說，“誰不知道，他們五點才出來！”

秋天的黃昏，尤其是下雨的日子，樹幹都濕透了，一根根黑黑的；黃葉淋了雨，就愈黃得發艷

了。兩位老人緩緩走過，一雙僵硬的身軀、兩團銀白的頭髮，還有那把花傘，給我一種特殊的感覺。

有一天，半夜聽到救護車響，兩位老人就只剩下老太太了。

老太太還是自己開車出去買菜，呼朋喚友地開派對。只是總見她在門前走來走去，卻再也見不到她在樹林里出現。

有一天，我問她：“好久不到後面散步了？”“散步？”她搖搖頭，“沒意思！”

有個五十多歲的女學生，比年輕人還用功，規定畫兩張畫，她能畫十張。每次看她把畫從厚厚的夾子里拿出來，都嚇我一跳。她的夾子特別大，也特別講究，里面有三夾板，外麵糊上布料，還有個背帶和拉鏈。

許多學生見到都問：“哪裡買的夾子啊？好漂亮！”

“我先生為我做的。”

她的丈夫是個木匠，除了為她釘一張特別的畫桌，還把房子向外加大，蓋了一間有透明屋頂的畫室。

“那是我先生和我兩個人蓋的！”她得意的形容，他們怎樣先在地面釘她木框，再合力推起來，成為一面牆。

後來，她丈夫患心臟病去世了。她還是來上課，還背那個大夾子，只是夾子打開時，常只有薄薄一張草率的畫。然後，她直挺挺地坐着，看我為她修改。有一天，她突然蒙起臉，冲進廁所。

接下來的日子，我沒再見到她，聽說她過得很好，只是，不畫了。

自妻退休，就常在書房陪我。我寫文章的時候，喜歡安靜，她只好默默地整理賬單、資料。怕她無聊，上次離家前，我特別拿了一本《鴻，三代中國的女人》交給她：“這本書寫得不錯，我走了，你可以看看。”

她接過書，就開始讀。

我離家前不過兩天，她一邊陪我，一邊看，居然已經看了三分之一，還發表評論，說：“寫得很冷，但是感人，非常好看。”

兩個月之後，我回到紐約，走進書房，看到那本書。

“覺得怎樣？”我問她。

“噢！還沒看完。”

“看了多少？”我翻了翻，翻到一個折角。

“就看到那兒，大概三分之一吧！”她抬起頭，“不陪你，書有什么好看呢？”

一碗可口的醋燉冬瓜、一條幽幽的小徑、一幅美麗的圖畫、一本好看的書，如果沒了那個人，就不再可口、不再可走、不再美麗、不再好看！

## 如果沒有那個人

作者：劉墉



### 欣賞妻子

作者：黃永武



誰都聽說過這樣一句話並且深信不疑——“老婆是人家的好，文章是自家的好”。如果進一步問：“爲什么呢？”許多人或許就不知其所以然了。其實關鍵就在懂不懂欣賞嘛！捧着自己的詩文，橫欣賞，豎欣賞，“酒傾杯盡疏狂發，大筆連圈自己詩”，因爲肯用欣賞的眼光讀自家的文章，文章才特別好。若在欣賞自己妻子的時候，眼光不要老是向外彎，也肯像面對自己的文章一樣，橫欣賞，豎欣賞，紅筆打圈，妻子哪有不美的？

要欣賞自己的妻子，首先可應用欣賞一般婦人的方法，有人主張“牆上、馬上、樓上”三個“上”的婦人最美，這是欣賞的角度，常換換仰視或俯視的姿勢，八面玲瓏，視角不同，風景便不一樣。

有人主張“旅中、醉中、日中”三個“中”的婦人最美，這是欣賞她換了個不同于家庭主婦的角色，有時像邂逅的遊伴，有時像斗酒的狎友，有時像奔走的同志，角色常換，心

情愉快，風貌便不一樣。

有人主張“月下、燭下、簾下”三個“下”的婦人最美，風簾花架，月光燭火，這是恢復一些羅曼蒂克的氣氛，帶點煙，帶點霧，帶點仙，帶點神秘，風情就不一樣。誰不是在朦朧的月光下，才動心地把妻子娶來的呢？

欣賞妻子，當然也須隨着年齡的老少、容貌性格心意的變化，而轉變一些欣賞的重點。

年輕的妻子像一束花，欣賞可以側重在“態”。妻子開心的時候，“媚體迎風”，鮮艷得像花朵的照片；發怒的時候，“星眼微噴”，神秘得像黑黝黝的電影；哭泣的時候，“梨花帶雨”，模糊得像灑墨的水彩畫；睡覺的時候，“鬢雲亂灑”，粗線條像亂針的刺綠圖；生病的時候，“瘦靨銷紅”，冷峻得像一座沒有表情的銅像雕刻。總之，都是藝術品。

中年的妻子像一首樂曲，欣賞可以側重在“情”。在妻子插花賞月的時候，欣賞她青春不老的芳情；在全家踏青郊遊的時候，欣賞她灑脫的閑情；在她一人獨在窗口傻坐的時候，欣賞她回味神秘往事的幽情；在她帶點撒嬌，語此意彼的時候，欣賞她默契常在的柔情；更有一番雨一番晴，哭完了就笑的時候，那就欣賞她率性而爲之中，有一段不可磨滅之真的痴情。

老年的妻子像一座博物館，欣賞可以側重在“心”與“歷史”。欣賞一下妻子對丈夫數十年寒暑的殷懃調護，這分“細心”難得；欣賞一下妻子對子女數十年來的珍重照顧，這分“愛心”難得；欣賞一下妻子對家庭有始有終做到了“忘形骸，共甘苦”，這分“耐心”難得；古人說“九死易，寸心難”，得到了這經歷一世而無怨無悔、忠貞不貳的心，就欣賞這恩深情重的“痴心”吧！

如果我是富豪，我不會到鄉間爲自己修建一幢別墅，也不會在窮鄉僻壤築起杜伊勒利宮，我要在一間林木葱蘢、景色優美的山坡上擁有一間質樸的小屋，一間有著綠色擋風窗的小白屋。至於屋頂，我會把那茅草換成瓦片，這樣在任何季節都將是最愜意的。因爲瓦片比茅草乾淨，色調更加鮮明，而且我的家鄉的房子都是這樣的，這能夠讓我感覺自己回到了童年。

我無需庭院，但要一個飼養家禽的小院子；我無需馬廄，但要一個牛欄，里面飼養着奶牛，每天爲我帶來新鮮的奶汁；我無需花圃，但要一畦菜地；我無需寬大的花園，但要一片如我下面所描繪的果園。樹上的果子不必點數也不必採擷，供路人享用；我不會把果樹貼牆種在房屋周圍，使路人碰也不敢碰樹上華美的果實。然而，這小小的揮霍代價輕微，因爲我幽靜的房屋坐落在偏遠的外省，那兒金錢是不多的，但食物豐富，是個既富饒又窮困的地方。

然後，我邀請一批由我精心挑選的朋友。男的喜歡尋找樂趣，而且個個是行家；女的樂于走出閨閣，參加野外遊戲，懂得垂釣，捕鳥，翻曬草料、收摘葡萄，而不是只會刺繡、玩紙牌。那兒，都市的風氣蕩然無存，我們都變成山野的村民，每晚都有不同的活動恣意狂歡。白天，我們聚集在一起參加戶外鍛煉以及勞作，這樣會使我們食慾大增。我們的每餐飯都是盛宴，食物的豐富勝似佳肴。愉快的情緒、田野的勞動、嬉笑的遊戲是世上最佳的廚師，而精美的調料對於日出而作的勞動者來說，簡直是可笑的玩意兒。這樣的筵席不講究禮儀，也不講究排場：到處都是餐廳——花園、小船、樹蔭下；有時筵席設在涼涼的泉水邊，在如茵的草地，上，在櫻樹和椿樹之下；客人们手端豐盛的食物，歡快地唱着歌，歪歪斜斜地排成行列。草地桌椅、泉水環石當放酒菜的檯子，飯後的水果就挂在枝頭。上菜不分先後，只要胃口好，何必講究客套；人人都喜歡親自動手，不必假助他人。在這誠摯而親密的氣氛中，人們互相逗趣，互相戲謔，但又不涉鄙俚，毫無虛情假意和約束之

## 如果我是富豪

作者：盧梭

鄉民的節日，我會和朋友趕去助興；鄰里的婚禮，也少不了我的湊趣。我給這些善良的人們帶去幾件同他們自己一樣樸素的禮物，爲喜慶增添幾許歡愉；作爲交換，我將得到無法估價的報償，一種和我同樣的人極少得到的報償：傾心交談和無比的快樂。我在他們的長餐桌邊就座，高高興興地喝喜酒；我隨聲附和，同大家一道唱一首古老的民歌；在穀倉里，我們一同跳舞，心情猶如參加了巴黎歌劇院的舞會，不！比那裏更加歡暢。



15歲初中

15歲那年，我們搬進了一個陌生的小區。住得離學校更遠了，出入都要帶門禁卡，這更讓吊兒郎當的我頭疼。

每次走到門口，我就會忽然彎腰直接從欄杆下面鑽過去。這時候，門口保安總會以一副我欠了他八百萬沒還的樣子，讓我出示業主卡，本來無傷大雅的事到了這裏卻讓我莫名其妙。我常常漫不經心地說出門牌號，然後以鄙夷的眼神大大咧咧地離開。我和所有生活優越的少年一樣，不知什么是尊重。

有一天，我又忘記帶門禁卡，他照常攔住我。我忍不住破口大罵，把平時累積的不爽一併奉還。保安大叔皺紅了臉，禮貌地向我解釋這是規定，我只覺得他就是那種有點小權力就要用盡的小人，嘴里蹦出兩個字——傻帽，然後逕直走了進去，內心有一種打敗他人之後的暗爽。

某天下午，樓下尖銳的謾罵聲吵醒了午睡的我。一個中午男人正指着那個保安大罵着，面目猙獰。保安大叔則無助地嘆着氣向四周張望，灼灼的烈日下，穿着制服的他汗流浹背。

原來，他一天要承受許多次這樣的謾罵，而我也是其中一個。

那天我特意帶了門禁卡，還在門口的超市買了兩罐可樂給他。他一開始不肯接受，最後接過可樂放在一邊。自那之後，那個保安每次見到我都對我笑。

春節期間，下着雨，他一個人站在小小的亭子邊，時而抬頭看天，時而往遠處眺望。保安亭沒有電腦、沒有電視，他就這麼一天天無聊地站着。

這一場景，定格在了我年少的記憶里。

我想，他一定也有自己的父母、孩子、愛人。

原來一個人爲了家人，可以這般堅忍地站過一個又一個炎夏與寒冬。

儘管後來多次搬家，但我總能在不同的人身上，看到他的影子。

## 一生中落的雪，我們不能全部看見

作者：里則林



17歲高中  
初中畢業以後，我便離開了父母，在陌生的城市讀高中。

在那里，我常常三餐不定，有時隨便就在路邊解決溫飽問題。

有個賣山東煎餅的小攤我經常光顧。我記得賣煎餅的大叔有個小男孩，小男孩

每天下午六點會準時到他爸爸的小攤。有時在一張塑料凳上面寫作業，有時在玩樹下的小花小草。有時睍了就枕着小書包在手推車旁的硬紙板上睡覺，不吵不鬧。

有天晚上我路過那條街，發現那個賣煎餅的小攤被人里三層外三層地包圍着——一個西裝革履的中年男子大發雷霆，指着不小心將麵糊濺到他身上的小男孩的爸爸大聲謾罵。小男孩的爸爸很窘迫，一個勁地道歉。我透過人群看到了小男孩，他被人群包圍着，眼里滿是驚恐和無助，緊緊地抓住爸爸的衣角。

後來中年男子罵舒服了，終於走了。

我本來想順便多買一個煎餅，走上前卻看見那個小男孩爬到了爸爸的腿上，用小手拍着爸爸的背。小男孩咬着嘴，努力忍着，不讓爸爸看到，雙手不斷交替着擦自己的眼睛。

那一瞬間，我被心酸淹沒。

我想起了我忙碌的父親，我們總是很少交流。哪怕在他人生最低谷的時候，我也不曾像這般拍拍他的背，說說鼓勵的話——那樣顯得很彆扭。在體恤父母方面，我甚至連一個小男孩都不如。

從那之後，我開始有事沒事打電話回家，我知道，等我長大了，父母就老了。

22歲大學

二十幾歲，我回到家裏的廠實習。我總算開始聽爸的話了，這讓他多少有些欣慰。

在廠裏，我注意到了業務員小胡。他來廠裏兩年了，總是很勤快。我曾經陪他一起出去跑業務，他兩手拎着樣品，在一家家商店屢受白眼，而

他只是汗流浹背，保持禮貌地笑着。

那是一次再尋常不過的飯局，他被東北來的客戶一個勁地灌酒，而他還在爲大家倒酒、倒茶、遞紙巾、叫服務員、開酒，還有強顏歡笑。那晚，不勝酒力的他醉得一塌糊塗。

我送他回家，順手開了音響，張國榮的《取暖》，聽着，說上學的時候覺得不好聽，不過出來工作以後就覺得挺好聽的。他轉過臉，看着窗外。路燈投射過來的光一道一道地刷過他的臉龐，天上挂着冰涼的月亮，黑暗里我看不到他的表情。

他紅脖子紅臉大聲地唱了起來：你不要隱藏孤單的心 / 儘管世界比我們想象中殘忍 / 我不會遮蓋寂寞的眼 / 只因爲想看看你的天真 / 我們擁抱着就能取暖，我們依偎着就能生存 / 即使在冰天雪地的人間……

他的聲音顫抖、沙啞而壓抑，進而把臉埋在手中，抑制不住地大哭起來……

我什麼也沒說，只是把他送到家。他紅着眼睛，打開小區花壇邊的水龍頭，雙手捧水用力地搓着臉，然後挺直腰桿，用紙巾把一臉的水擦干，咳了兩下，深吸一口氣，對我笑了笑，問：“還看得出來嗎？”我說還好，我知道他老婆還在等着他。

這一刻，我既爲他心酸，又爲他感動。我想他馬上就要回到那個簡陋卻溫暖的地方了，他的脆弱不會讓自己的老婆看到，他仍是一個頂天立地的男子漢。

作家劉亮程曾說過：“落在一個人一生中的雪，我們不能全部看見。每個人都在自己的生命中，孤獨地過冬。”那些生命中的陌生人，如果我可以和他們一樣，爲了親人而忍耐那些劈頭蓋臉的風霜雨雪，忍耐所有世事艱險，然後依舊堅持，依舊感恩，依舊奮鬥，也許那樣的男人，才算是真正的成長與成熟。